



# 西山煤電



微信订阅号



APP (安卓版)



集团网站



微信服务号



APP (苹果版)



集团论坛

编印: 西山煤电 发送: 所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版) 内部资料 免费交流

## 王强宣讲党的二十届四中全会精神

### 焦煤之声

根据省委、省国资委党委统一安排,11月27日,山西焦煤党委举行学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会。省国资委党委宣讲团成员、山西焦煤集团公司党委书记、董事长王强作宣讲报告。山西焦煤集团公司党委常委、省纪委监委驻集团公司纪检监察组组长郝点亮主持报告会。山西焦煤集团公司领导,总部机关各部门、共享服务中心中层副职级以上人员在主会场参加,各子公司班子成员、部门中心负责人等在各视频分会场参加。

报告会上,王强深刻阐明了党的二十届四中全会的重大意义和深远影响,并围绕“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位和“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务、重大举措和根本保证等方面

面,结合山西焦煤实际情况,对全会精神作了全面宣讲和系统阐释。

王强指出,山西焦煤上下要站在坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”的政治高度,深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神,准确把握其核心要义、丰富内涵和实践要求,始终以胸怀“国之大者”的政治担当,推动全会精神在企业落实落地。要把深入学习贯彻全会精神同学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来,坚决扛牢党中央赋予山西转型发展的使命任务,找准山西焦煤高质量发展的坐标定位,聚焦“打造国际炼焦煤市场领军级企业”奋斗目标,全面梳理企业发展路劲,科学谋划企业“十五五”发展蓝图。

王强强调,贯彻落实好全会精神,必须紧紧围绕“能源转型、产业升级、适度多元发展”要求,系统形成高质量发展重点任务。一是围绕能源转型,全面推进“安全集约高效绿色智能生产”。要以优化生产布局、优化系统建设、优化劳动组织、提升装备水平为措施,全力推进“四个目标”落地见效,快速提升主业核心竞争力。要

因地制宜开展矿山数智化建设,加快井下无人化、可视化、自动化、智能化运行,持续推进数字化、智能化技术与煤矿生产经营各环节深度融合。要通过加强炼焦煤碳足迹管理,携手下游钢铁企业共建绿色产业链供应链。二是立足产业升级,打造“煤钢焦”产业链供应链综合服务商。要持续开展配煤技术研究应用,全力以赴推动生产从“挖煤”向“造煤”转变,为有效应对市场变化打下基础。要推动数字营销、智慧营销,将“焦煤在线”打造成面向“煤钢焦”产业链供应链的数据能力中台和数据赋能中心,进一步放大“焦煤在线”服务功能、定位,更好为客户创造价值。三是坚持适度多元发展,培育新的发展空间和经济增长极。要加快煤炭与新能源融合发展,在各大矿区适时推动光伏风电、瓦斯发电、多元储能、充换电站等一体化开发,因地制宜建设智能微电网,有序开展绿电直连,建设一批清洁低碳矿山。要加大煤层气综合利用力度,将瓦斯灾害超前治理与战新产业发展结合起来,做到“以用促抽、以抽促采”。要把握下游钢铁行业发展趋势,推进矿区钢、铝等工业废弃物深加

工,加快煤基固废资源化再利用,形成区域联动效应。要跟踪人工智能、绿氢储能等新产业新业态,特别是加快“人工智能+”发展,积极培育新的经济增长点。要积极探索新型煤化工技术,坚持“煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升”目标,加快炼焦煤高附加值技术突破。

郝点亮在主持会议时强调,各级党组织要切实提高政治站位,全面落实党中央关于学习贯彻党的二十届四中全会精神的部署要求,切实把思想和行动统一到习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神上来,推动全会精神在企业落实落地。各级党员领导干部要发挥示范表率作用,结合工作实际,广泛开展面向基层、贴近群众的宣讲活动,引导广大干部职工自觉把各项要求贯彻落实到山西焦煤高质量发展的各方面、全过程。集团上下要奋力冲刺,持续锚定“打造国际炼焦煤市场领军级企业”战略目标,围绕“安全集约高效绿色发展”主线,抓紧抓实四季度各项工作,确保“十四五”规划圆满收官,为“十五五”开局起步打下良好基础。

●樊小龙 侯晓燕 李秩欣

#### 开栏语:

在矿山深处,有这样一位“安全守护者”——山西焦煤西山煤电屯兰矿“一通三防”智能管控中心班组长杨军。从手持光学瓦检仪的一线检查工,到坐镇集六大智能系统于一身的管控中心,他用十八年时间,把自己打磨成了全国技术能手、全国煤炭行业技能大师。

2025年深秋,杨军迎来了职业生涯的又一高光时刻——经过层层选拔,他成为山西省仅有的2名赴清华大学参加全国优秀班组长培训的学员之一。从监控“一通三防”智能管控中心的大屏幕前,到走进清华大学课堂,这位瓦斯检查工出身的技术大拿,将带着守护矿井通风安全的丰富经验,开启为期五天的求学之旅。《“煤亮子”的清华日记》专栏今日开栏,让我们跟随这位矿山“安全守护者”的笔触,见证一名新时代产业工人在清华园的思考与成长。

11月17日 星期一 晴

今天,我真站到清华园里头了!从大巴车上下来,看见“清华大学”四个大字,我这两条腿就跟灌了铅似的,挪不动步。伸手摸了摸校门,冰凉的石头硌着手心,这才敢信——我一个跟瓦斯打交道的煤矿工人,竟站在了读书人的圣地。

走在银杏大道上,金黄的叶子扑簌簌地往下掉,踩上去软绵绵的。几个学生骑着自行车叮铃铃地驶过,那声音比咱井下皮带滚筒的轰鸣声清亮多了。我特意绕到二校门,让保安大哥给拍了张照。(下转2版)

踩在清华的地  
上,脚底板都发烫

“煤亮子”  
清华日记

## 生态环境部调研西山煤电瓦斯综合利用

11月25日,生态环境部大气环境司行业处处长蔡俊一行到山西焦煤西山煤电,调研生态环境保护、煤矿瓦斯综合利用与低碳转型工作。西山煤电党委常委、副总经理张文龙陪同。

调研组听取了西山煤电关于瓦

斯抽采、输送、预处理、发电运行、余热利用及烟气脱硝全流程技术与管理措施汇报,随后深入官地瓦斯电厂发电机组区域及抽放泵站,查看设备运行情况、核验实时数据,并就生产工艺与现场人员交流。

今年以来,西山煤电坚持以“人

努力”为驱动,通过优化机组运行方式、强化过程管控、推进技术升级,持续提升瓦斯利用效率和环保水平。此次调研既是对公司瓦斯综合利用工作的检验,也为下一步深化绿色低碳发展、提升生态治理成效指明了方向。

●石建涛

## 山西焦煤调研西山煤电房产、土地类资产盘活工作

11月26日,山西焦煤多元业务管理部部长耿相华一行到西山煤电,就房产、土地类资产盘活工作开展调研。西山煤电董事、副总经理孟毅及相关部门、单位负责人参加调研。

调研组阐明了此次调研的目的和意义,对西山煤电在房产、土地资产管理方面的工作成效给予肯定,认为管理基础扎实、台账清晰、问题

明确。调研组指出,山西焦煤置业资产管理信息系统覆盖广泛,服务内部管理,要高度重视、据实填报,为后续闲置资产内部公示和盘活处置提供支持。针对当前资产填报中存在的覆盖不全、信息漏报等问题,要进一步补充完善,并依托专业团队依法合规评估资产价值,稳步推进资产盘活工作。

孟毅表示,西山煤电将认真践行山西焦煤“强经营”发展策略,强化资产经营管理,优化房产和土地资产配置,提升资产利用率;建立长效机制,动态开展资产排查,积极与相关部门及系统平台技术人员对接,及时掌握资产现状与市场动态,推动资产盘活工作高效开展。

●侯晓燕 王浩丞

## 连晓阳到古交电厂督导安全生产

11月29日,山西焦煤西山煤电党委副书记、副董事长、总经理连晓阳到古交电厂,督导安全生产工作。

连晓阳深入生产现场,实地查看设备运行状况,详细了解4号锅炉检修进展。他强调,要扎

实做好设备运行与维护,针对供热期特点加强设备巡检与人员安排,及时排查消除缺陷隐患,保障设备安全稳定运行;要扎实做好供热组织协调,进一步细化保供措施,压实各级岗位职责,备足燃煤、备件等物资储备,确

保今冬供热工作有序推进;要扎实做好年终岁尾各项工作收官,对照年初目标及提升“三个竞争力”要求,找差距、补短板、强弱项,推动全年各项目标任务高质量完成。

●刘洋